
 

Stadt Plauen        Plauen, 5. Februar 2020 

Finanzausschuss 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des Finanzausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 23.01.2020 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:31 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Levente Sárközy  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Dirk Brückner  

Herr Thomas Fiedler  

Frau Kerstin Knabe  

Herr Danny Przisambor  

Herr Mirko Rust  

Herr Maik Schwarz  

Herr Benjamin Zabel  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Volker Friese  

Herr Christian Hermann  

Herr Christian Stephan  

Herr Jochen Stüber  

Herr Hansjoachim Weiß  

Herr Heiko Wogenstein  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Frau Sabine Schumann Vertretung für Herrn Ronny Hering 

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   
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Herr Ronny Hering entschuldigt 

Herr Tobias Kämpf entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Lennart Schorch entschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

   

   

   

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

  

  

  

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.3. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

2. Information 

  

  

2.1. Genehmigte über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen für das Jahr 2019 

 0100/2020 

  

2.2. Zuschüsse Städtepartnerschaften 2019 

 0098/2019 

  

3. Beschlussfassung 

  

  

3.1. Außerplanmäßige Aufwendungen zur Anmietung von Trainingsräumen für den Tanzsport 

 0095/2019 

  

3.2. Gemeinsame Annahme von Spenden im Zeitraum vom 15.11.2019 bis 31.12.2019 

 0099/2020 

  

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
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 1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

 Herr Bürgermeister Sàrközy eröffnet die 4 Sitzung des Finanzausschusses und stellt Beschlussfähigkeit 

fest. Zur Mitunterzeichnung der Niederschrift werden Herr Stadtrat Dirk Brückner, CDU-Fraktion, und 

Herr Stadtrat Thomas Fiedler, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, gebeten.  

 

  

  

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

  

 Herr Bürgermeister Sàrközy bestätigt die Tagesordnung.  

 

  

  

  

  

 1.2. Beantwortung von Anfragen 

  

  

 keine Anfragen 

 

  

  

  

  

 1.3. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

 keine Informationen 

 

  

  

  

  

 2. Information 

  

  

  

  

  

  

  

 2.1. Genehmigte über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen für das Jahr 

2019 

 0100/2020 

  

 Herr Bürgermeister Sàrközy erläutert kurz die Vorlage. 

 

Herr Hansjoachim Weiß, sachkundiger Einwohner, fragt, ob es sinnvoll wäre, den neuen Stadträten zur 

Position 3 der Vorlage (Zuschuss Investitionen Theater) eine Gesamtaufstellung der bisher getätigten 
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Zuschüsse der letzten 10 Jahre zur Verfügung zu stellen.  

 

Herr Stadtrat Benjamin Zabel, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, begrüßt diesen Vorschlag und bittet 

gleichzeitig um eine Aufstellung der Zuschüsse der Stadt Plauen und der Stadt Zwickau um einen bes-

seren Überblick zu bekommen. 

 

Frau Göbel, Leiterin Finanzverwaltung, bezweifelt, dass diese Aufstellung einen besseren Überblick 

verschafft, da die jeweiligen Ausgaben nicht vergleichbar sind. Die Stadt Plauen hat kontinuierlich in 

das Theater zur Aufrechterhaltung der Betriebsfähigkeit investiert. Dies war in Zwickau lange Zeit 

nicht der Fall. Allerdings schlagen hier jetzt die Kosten des Neubaus des Gewandhauses zu Buche. Sie 

empfiehlt, die gewünschte Aufstellung auf die Mittel zu beschränken, welche direkt aus dem Haushalt 

geflossen sind. 

 

 

  

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen nimmt die gemäß der Anlage im Zeitraum vom 13.11.2019 bis 

zum 03.01.2020 für das Haushaltsjahr 2019 genehmigten über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 

und Auszahlungen zur Kenntnis. 

 

 

  

  

  

 2.2. Zuschüsse Städtepartnerschaften 2019 

 0098/2019 

  

 Herr Bürgermeister Sàrközy, erläutert kurz die Vorlage. 

 

Frau Anja Linke, Mitarbeiterin Pressestelle, Öffentlichkeitsarbeit, erläutert die Details der Vorlage. 

 

Herr Hansjoachim Weiß, sachkundiger Einwohner, erinnert sich, dass in der Vergangenheit die Mittel 

dieser Planstelle nicht ausgeschöpft wurden. Er empfiehlt, die dazugehörige Richtlinie zu überarbeiten, 

um den Kindern mehr Zuschüsse gewähren zu können. 

 

Herr Bürgermeister Sàrközy steht der Erweiterung bzw. dem Ausbau dieser Partnerschaften positiv 

gegenüber und empfiehlt entsprechende Anträge zu stellen.   

 

  

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen nimmt die von Vereinen gestellten und bewilligten Anträge auf 

Bezuschussung in Höhe von voraussichtlich gesamt 1.433,00 € zur Kenntnis. 

 

 

 

  

  

  

 3. Beschlussfassung 

  

  

  

  

  

  

  

 3.1. Außerplanmäßige Aufwendungen zur Anmietung von Trainingsräumen für den Tanz-

sport 

 0095/2019 

  

 Herr Bürgermeister Sàrközy erläutert kurz die Vorlage. 
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Herr Armbruster, Eigenbetrieb GAV, erklärt die Details der Vorlage. 

 

Herr Stadtrat Benjamin Zabel, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, bedankt sich für die schnelle Lösung der 

Verwaltung und spricht die Unterstützung seiner Fraktion für dieses Vorhaben aus. 

 

Herr Stadtrat Mirko Rust, AfD-Fraktion, fragt wie lange die entsprechenden Vereine bereits in einem 

Vertragsverhältnis mit der Stadt Plauen stehen und wie die Laufzeit der Verträge geregelt ist. 

 

Herr Armbruster, Eigenbetrieb GAV, erklärt, dass die Verträge unbefristet sind und eine entsprechende 

Kündigungsfrist beinhalten. Er schätzt, dass die Verträge seit ca. 5 Jahren bestehen.  

 

Herr Stadtrat Mirko Rust, AfD-Fraktion, erklärt, dass er bei erst kurzfristig abgeschlossenen Verträgen 

die Vereine aufgefordert hätte, in dieser Zeit auszusetzen. Da es sich hier aber um langjährige Bindun-

gen handelt, stimmt er der gewählten Lösung zu. 

 

Herr Stadtrat Thomas Fiedler, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, lobt das vorbildliche Verhalten der Stadt.  

 

Herr Stadtrat Dirk Brückner, CDU-Fraktion, fragt nach der Größe der Nutzfläche und nach den erfor-

derlichen Umbaumaßnahmen.  

 

Herr Bürgermeister Sàrközy, erklärt, dass hier ein Bauantrag zwecks Nutzungsänderung gestellt wer-

den muss und die brandschutzrechtlichen Vorschriften berücksichtigt werden müssen. Für diese geplan-

ten Maßnahmen braucht der Eigentümer das Bekenntnis des Finanzausschusses zum Vertragsabschluss. 

 

Herr Armbruster, Eigenbetrieb GAV, erklärt, dass es sich hier aktuell um eine große leere Halle mit 

172m² Nutzfläche handelt und die Räume für die einzelnen Nutzungen entsprechend abgetrennt bzw. 

strukturiert werden müssen. 

 

 

 Der Finanzausschuss der Stadt Plauen genehmigt für das Jahr 2020 außerplanmäßige Aufwendungen 

i.H. v. 9.545,00 € als gemeinsamen Zuschuss an den Tanzverein Plauen e.V., den Zumba Plauen e.V. 

und den Tango Verein Plauen e.V. zur Absicherung der Kosten für die Anmietung von Trainingsräu-

men. 

 

 

 

  

  

  

 3.2. Gemeinsame Annahme von Spenden im Zeitraum vom 15.11.2019 bis 31.12.2019 

 0099/2020 

  

 Herr Bürgermeister Sàrközy erläutert kurz die Vorlage. 

 

Frau Göbel, Leiterin Finanzverwaltung, erklärt die Details der Vorlage. 

 

Herr Hansjoachim Weiß, sachkundiger Einwohner, regt an, diese Vorlage demnächst platz- und papier-

sparender zur Verfügung zu stellen.  

 

  

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt die Annahme bzw. Bestätigung der gemäß den Anla-

gen verzeichneten Zuwendungen für die Stadt Plauen im Umfang von insgesamt 2.029,72 EUR. 

 

 

 

  

  

  

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
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 Herr Stadtrat Maik Schwarz, Fraktion Die Linke, fragt nach, ob die Höhe der Kosten zur Bauverzöge-

rung an der Rathausfassade bereits bekannt sind. 

 

Herr Bürgermeister Sàrközy, erklärt, dass dies noch nicht bekannt ist, da das zugehörige Verfahren 

noch nicht abgeschlossen ist. 

 

Frau Stadträtin Kerstin Knabe, FDP-Fraktion, fragt nach den Details der Baustopps und nach den Ver-

säumnissen der aktuell nicht mehr tätigen Firma. 

 

Herr Bürgermeister Sàrközy, erklärt, dass hier eine detaillierte Information für den Stadtrat vorbreitet 

wird. 

 

Herr Christian Hermann, sachkundiger Einwohner, fragt nach, ob es korrekt ist, dass aktuell wieder 

Grundsteuerbescheide versandt wurden. Hier wurde ursprünglich vereinbart, diese nur nach Änderun-

gen zu versenden, um Kosten zu vermeiden. 

 

Frau Göbel, Leiterin Finanzverwaltung, erklärt, dass diese Verfahrensweise über mehrere Jahre so 

praktiziert wurde. Es wurde aktuell beschlossen, noch einmal flächendeckend Bescheide zu versenden, 

da viele Nachfragen entstanden sind und vielen Bürgern diese Unterlagen zwischenzeitlich nicht mehr 

vorliegen. Zukünftig wird die Versendung bis zur Grundsteuerreform (2025) wieder ausgesetzt. 

 

Herr Heiko Wogenstein, sachkundiger Einwohner, macht darauf aufmerksam, dass im Parkleit-

system der Stadt Plauen das Zentrum Dittrichplatz noch immer als Parkhaus ausgeschrieben ist, 

obwohl hier nur noch Dauerparkplätze zur Verfügung stehen. Weiterhin möchte er wissen, aus 

welchem Grund die Treppe unterhalb des Netto-Marktes Neundorfer Straße / Gneisenaustraße 

seit einiger Zeit gesperrt ist. 

 

Herr Bürgermeister Sàrközy sichert eine schriftliche Beantwortung zu. 

 

 

  

  

  

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer    

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Schriftführer  Stadtrat  
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